

閩推惠台17條 助台胞追夢科技大廠

寧德時代等企業三年每年為台胞提供逾百職位

香港文匯報訊 (記者 蘇榕蓉 福州報道)

為進一步關切台胞台企訴求，加快建設兩岸融合發展示範區，2月27日，福建省發布貫徹落實中央《意見》第四批政策措施，共計17條，涵蓋促進閩台服務業合作、支持對台農林漁業發展、支持在閩台胞更好發展三個方面。其中支持在閩台胞更好發展上，新政支持台胞到寧德鋰電行業就業發展。寧德時代、新能源科技、廈鎢新能源等企業三年內每年面向台胞提供100個以上就業崗位。新政一經發布，引起台灣各界人士的高度關注，尤其是在台灣青年圈裏反響尤為熱烈。受訪台青向香港文匯報表示，科技大廠是科技發展的主陣地，當前越來越多的台灣年輕人都心儀到科技大廠發展，此次幾家企業都很先進，消息令人興奮，表示大陸科技大廠、創新型企業正成為台灣青年就業的新舞臺、未來創新創業的新起點。



●寧德時代、新能源科技、廈鎢新能源等企業三年內每年面向台胞提供100個以上就業崗位。圖為觀眾在2024北

京車展寧德時代展區參觀。

資料圖片

據寧德市副市長鄭忠輝介紹，目前，寧德已成為全球最大的鋰電池生產基地，鋰電池建成投產和在建產能達330GWh，規劃再建產能220GWh，2024年鋰電新能源產業產值2,508億元（人民幣，下同）。新政支持台胞到寧德鋰電行業就業發展。寧德時代、新能源科技、廈鎢新能源等企業三年內每年面向台胞提供100個以上就業崗位。對新增大學本科及以上學歷台胞到寧德就業，與用人單位簽訂勞動合同且實際工作滿一年以上，給予個人每年5萬元補助，累計不超過三年。獲得該補助的台胞，如符合條件，可疊加享受福建省高層次人才和福建省工科類青年專業人才等政策，為台胞就創業提供優質環境。

此番提供台胞崗位的三家企業都是大陸先進高新技術企業。其中，寧德時代（CATL）是動力鋰電池出貨量全球第一，新能源科技即全寧德新能源科技公司（ATL），聚合物鋰離子電池出貨量全球第一，這兩家公司為中國的鋰離子電池產業的發展做出了巨大貢獻。2月11日，寧德時代發布公告稱，已向香港聯合交易所（港交所）遞交了境外上市外資股（H股）的申請，並計劃在港交所主板上市。而廈鎢新能源定位的主導產品車用高鎳三元材料，是目前已產業化的鋰離子動力電池正極材料技術含量最高的產品，該項目對新能源汽車領域正極材料的研發和應用具有重要的戰略意義。

台生：兩岸青年優勢互補合作共贏

福州大學電氣工程及其自動化專業大四生蔡自強表示，在大陸就學四年，他對大陸科技創新、數字創新新機遇的體會是越來越深。「這項政策釋放出來的誠意和紅利讓台灣青年對寧德這片熱土充滿期待，我很期待未來能去寧德時代工作。新質生產力的核心是創新，青年擁有活躍的思維和敢於挑戰的蓬勃朝氣，相信兩岸青年可以在共同工作中優勢互補、合作共贏。」蔡自強如是說。

蔡自強對新政中「大學本科及以上學歷台胞到寧德就業，與用人單位簽訂勞動合同且實際工作滿一年以上，給予個人每年5萬元補助」尤為看好，他認為這不僅減輕了年輕人畢業初入職場的經濟壓力，也體現了對人才的重視。大陸科創新能源企業引進「台青」「台智」，用最大力度支持台灣青年在大廠追夢、築夢、圓夢，希望更多台灣青年能抓住這一機遇，實現個人職業發展，共同推動兩岸關係和平發展。

海峽兩岸青年交流協會理事長吳宇寧亦表示，政策發布之後，他身邊的島內青年朋友紛紛叫好。從台胞視角出發，寧德鋰電行業的就業政策充滿溫暖與關懷，體現了大陸對「高新硬」科技產業人才的高度重視，為台胞提供了廣闊發展空間，更彰顯了兩岸融合發展的誠意與決心。

學者：讓台胞共享發展機遇成果

在北京科技大學學者溫天鵬看來，近年來，大陸的新能源產業發展迅猛，尤其是以寧德時代、新能源科技、廈鎢新能源等為代表的龍頭企業帶動了當地經濟的高速發展，福建省依託優勢企業資源為台胞台企發展助力，將會達到一種雙贏的積極效果，充分顯現福建作為台胞台企登陸第一家園的效應，將更加有利於「深化兩岸融合發展、夯實和平統一基礎」。

溫天鵬表示，長期以來，大陸不斷堅持推動兩岸交流合作，擴大兩岸人員往來，支持大陸台商台企發展，深化兩岸融合發展，為台灣青年來大陸追夢圓夢創造更好條件，讓台灣同胞共享中國式現代化發展機遇和成果。未來大陸一定會出台更多惠台措施，積極效應將會持續發酵。面對大陸在實現中國式現代化過程中的重大發展機遇，相信將會對更多台胞台企帶來巨大吸引力，台灣同胞「西進大陸」的潮流一定勢不可擋。民進黨當局違背島內希望改善兩岸關係的主流民意，繼續破壞兩岸關係、阻撓兩岸交流的企圖終會落空。

香港文匯報訊 (記者 馬靜
北京報道) 國防部新聞局局長、國防部新聞發言人吳謙27日在國防部例行記者會上回答相關問題時，借用《哪吒2》台詞正告台灣民進黨當局：螳臂當車只能自取滅亡，早晚要來收了你們。

國防部例會上，有記者提及，據報道，台軍「漢光41號」演習實兵演練時間將大幅增加，還在美方鼓動下擴大動員後備力量到3,000人規模。吳謙對此回應，台灣問題純屬中國內政，不容任何外來干涉。美方妄圖「以台制華」，縱容民進黨當局進行「台獨」冒險挑撥，最終必將禍及自身。

吳謙指出，民進黨當局幻想「倚美謀獨」、「以武拒統」，這是對形勢、民意和實力對比嚴重的誤判，不自量力、極為危險。正告民進黨當局：螳臂當車只能自取滅亡，早晚要來收了你們。

堅決反對任何形式美台軍事聯繫

美軍印太總部司令近日稱，近年解放軍在台島周邊活動明顯增加，大陸「攻台」時很可能「用演習掩蓋其真正目的」。還有媒體報道，有美軍印太總部官員參與「漢光」演習兵推。吳謙回應，兩岸同胞都是中國人，我們願意以最大的誠意、



●國防部新聞局局長、國防部新聞發言人吳謙。香港文匯報記者馬靜 攝

盡最大的努力爭取和平統一的前景，但決不承諾放棄使用武力，這針對的是「台獨」分裂勢力和外部干涉。只要有人搞「台獨」，就必然遭到人民解放軍出其不意的迎頭痛擊。我們也警告美方一些人，別想在台灣問題上「偷雞」，偷雞不成蝕的可不止是一把米。

有媒體報道美政府將於近期解凍8.7億（美元，下同）對台「安全援助」，民進黨當局正考慮向美方購買70億至100億的武器，以期獲得特朗普政府的所謂支持。對此，吳謙回應表示，台灣問題純屬中國內政，不容任何外來干涉。我們堅決反對任何形式的美台軍事聯繫，堅決反對美國向中國台灣地區出售武器。「倚美謀獨」，此路不通。民進黨當局拿本應造福民眾的納稅錢投入到「害台毀台」的無底洞，最終必然難逃玩火自焚的下場。

從中國到古巴 六十年情誼不變 「中國軍隊不會忘記老朋友」

特稿

「舊日朋友豈能相忘，友誼地久天長。」27日舉行的國防部例會上，國防部新聞發言人吳謙動情地講述了一位曾在中國培訓的古巴飛行員的故事。他說，自己的同事將去看望老朋友，「一次中國行，一生中國情，中國軍隊永遠不會忘記老朋友。」

今年春節期間，有位中國博主在古巴街頭偶遇一位老人，這位名叫阿爾貝爾多·阿爾曼多·海索斯·阿隆索，桑煥的老人展示了自己當年在中國人民解放軍第十二航空學校學習時的證書，證書顯示，這位老人於1961年9月至1963年2月，在中國人民解放軍第十二航空學校飛行科學學習，是一位60年前在中國學習飛行的古巴飛行員。老人向博主介紹說自己是高階飛行員，對中國充滿了感激之情，感謝中國讓他有機會成為一名飛行員，並參加了許多軍事競賽，獲得了諸多榮譽。老人最後還表達了對中國的思念，詢問「從哈瓦那到北京的機票，需要多少錢？」透露了想到北京的願望。

中古友誼 藍天見證

這段感人的相遇經歷迅速在網上流傳，無數網友被這份跨越時空的情誼所感動，紛紛表達願意資助老爺爺完成重返中國的夢想。中國空軍也通過官方賬號回應「正積極與老人聯繫」。當地時間2月10日，包括老人在內的十餘名曾赴中國留學的古巴退役飛行員及其家人，相聚在中國駐古巴大使館，共慶元宵佳節。

「我的空軍同事翻閱了歷史檔案，走訪了當年教官，追尋那段激情燃燒的歲月。」吳謙在國防部例會上說，上世紀60年代，一批古巴飛行員在中國軍校接受培訓。在學習飛行的同



●曾赴華留學的古巴退役飛行員齊聚一堂共慶元宵佳節。圖為中國駐古巴大使華昕和古巴老兵。

網上圖片

時，中國教官與他們分享革命故事，共唱紅色歌曲，結下了深厚的情誼。學成歸國後，這些飛行員成長為古巴空軍的中堅力量，為捍衛國家安全作出重要貢獻。

「我的同事還將去看望老朋友，並送去中國軍人的誠摯問候和美好祝福。」吳謙動容地說，中古友誼，藍天見證。一段珍藏半個世紀的情誼，一次跨越半個地球的相遇，一場溫暖千萬網友的接力，一段磨礪中古友誼的佳話。我想說，一次中國行，一生中國情，中國軍隊永遠不會忘記老朋友。

●香港文匯報記者馬靜 北京報道

香港文匯報訊 據中新社報道，據中國人民解放軍南部戰區社交平台官方賬號消息，2月27日，中國人民解放軍南部戰區組織海空兵力位中國黃岩島領海領空及周邊區域開展戰備警巡。

消息說，2月以來，戰區部隊組織海空兵力持續加強中國黃岩島領海周邊海空域巡邏警戒，進一步強化有關海空域管控力度，堅決捍衛國家主權安全，堅決維護南海地區和平穩定。

另據中國海警局發布消息，2月27日，中國海警位中國黃岩島領海及周邊區域開展執法巡查。

2月以來，中國海警持續加強黃岩島領海及周邊區域執法巡查，常態化組織海空立體巡航管控，依法依規開展跟蹤監視、警告驅離、登檢查扣，進一步強化有關海域管控力度，堅決維護國家領土主權和海洋權益。

解放軍戰備警巡黃岩島領海領空